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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.
Циј вна

?.а Црпу Горг на годину 8 
круна, на но године 4 круне.

За Ауетро-Угареку, Воену и 
Херцеговкну на год. 12 круна, 
на по год 6 круна.

3» све остале земље годншње 
20 *ранака у злату, па по године 
10 «ранака у злату

Претплата се прима само у 
годишљим и полугодишшим ро- 
ковнма.

Поједини број 20 хел.
ЛИСТ ЗА 1Г0ЛИТИК5 И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата се гааље поштан- 

ском упутницом или групом 

само н непоередно администра- 

цијн „Гдаеа Црногорца“ на Це- 

тин.е. Донисн се шаљу > редни- 

вдтву. Рукониеи се не враКаЈу.

За огласе нлаћа се: ва сваку 

ријеч или 8а број од пет циоа- 

ра ио 4 хелера за први пут, а 

за свакн даљи нут ио 2 хелера.
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ЦЕТИЊЕ. 4. Фебруара

Прва година рата.

У ноћи И8међу 26. и 27. јануара 
о. г. навршила ее година дана, од ј 
како су Јапанци мучким нападом на 
руску флоту у Портнртуру отпо- 
чеди рат с Русијом на Далеком Ис- . 
току. коме се крај још изгледати не 
може. Предсказивање Куропаткиново. ј 
да ће рпт необично дуго трајати, | 
испуњава се. Јапанци су ове прве 
године освојили јужну Манцурију 
до ријеке Шахе, 25 врста јужно од < 
Мукдена. поништили су прву еска- ; 
дру руске тихоокеанске флоте и зау- 
зели послије дуге опсаде Портартур, 
пошто се је његова посада преднда. 
Успркос свијех окијех јапанскијех 
успјеха и њвховог самопоувдања у 
коначну побједу, Русија ипчк стоји 
с несломљеном снагом на бојишту, 
ишчекујући само згодан час, када 
ће прогив непријатеља успјешно ' 
моћи развити све своје силе. Већ у 
самом почетку рата Јапанци су били 
у много иовољнијим приликама од 
Руса; они су рат отпочели, тек пош- 
то су се за њ неколико година спре- ‘ 
мили, док Русија на то ни номи- ' 
шљала није. Јапан је био у стању, 
да један спремни корпус. војске за 
другим нревеве у недалеку Манџу- 
рију, а Русија морала је, тако рећи, 
на очиглед самог непрнјатеља, да с 
неисказаним тешкоћама прикупља у 
Мавцурији своју војску, кја ни да- ‘ 
м«с ту иотииуно скуиљена пијс.

Ово је пак за оцјену садашњег ? 
ратног положаја од пелике важвости! > 
Да се у Мавџурији окупи потиуна 
војска, то је била главаа мисао, ■ 
која је од почетка рата утицала на 
све одлуке руског војсковоће и која 
се ј»сно испољава у свим његовим 
досадашњим предузећима. Сва ње- ; 
гова борба била је само борба, да • 
добије времена! Такав десјгнзивпи 
поступак ивискивао је од војсковође • 
највећу чврстоћу карактера и гвов- ј 
дену сталност у одлукама. Никакав ј 
цритисак с поља, ма к ,ко јак он 
био, није га емио принукати, да се 
прије времена с недовољном снагом . 
упусти у какав офензивни корак. ! 
Тијем мање смио се он у то упу- ј 
стити, што би при толикој уда- 
љености бојигата од Русије просто 
немогуће било у час накнадити ко- 
лосалне губитке, које модерно оружје 
у сваком боју проузрокује. Бага ову 
тачку загријани кратичари Куропат- 
кинови често пренебрегавају, тра ; 
жећи од њега само бр8е „успјехе4* и 
велике битке! Р<-.тна би се срећа бев • 
сумње и Русима већ одавна насми- 
јала, главне битке би сигурно већ 
иввојеване биле. да је бојиште било 
у непосредној близини русках гра- 
ница, одакле би војсковођа могао 
вавда рачунати на неодложно поиу- 
њавање проријеЈјених редова. У ис- 
точној Азаји стоје међутим ствари 
друкчије! Свака батка, ма колико 
она побједоносна била, остаје ииак 
без одлучног успјеха, ако преостали 
дио војеке није довољан, да тактич- 
ку побједу заврши неодложним стра- 
тегијским прсгањањем непријатеља, 
како овај апсолутно не би могао 
више ни помишљати на какав ов 
биљан отпор. То пак да учини, Ку- 
ропаткинова војска иије сада још 
кадра, ни способна. Велика дакле 
офенвивна битка с н»егове стране |

имала би само ту рђаву погољедицу, 
да би се рат повлачво не мјесецима, 
већ сигурно и год.инама, док би то 
само могла ивдржати финансијска 
моћ једве или друге ратујуће стране.

Велика је разлика од рата из- 
међу два непосредна сусједа и онога, 
што га сада води Русија далеко од 
својих а близу непријатељских гра- 
ница. У оваквом случају одсудан 
усојех ва Русију завиеи заиста еамо 
од једне једине токтичке и страте- 
гијске иоб/еде, вођене без ирекида до 
иотиун >г тораза неиријатељскс војске. 
А ва то потребна Је цајела војна 
снага, у оном броју, колико је у на- 
пријед за ту цијељ предвиђено било. 
Желећи, дакле, Куропаткин, да. рат 
сразмјерно брзо п побједоносно свр- 
ши, ие смије друкчије поступати, 
но што поступа. дгк не буде имао 
око себе еву своју потребну војску. 
Свако одступање од овог принципа 
значило би одуговлачење рата, па 
можда и губитак побједе. Само мирна 
гвовдена природа Куроааткинова 
могла је одољети болесном нервоз- 
ном притиску јавног мигаљења у 
Рус ији, које је пошто по то хтјело 
чути о ма какзим рускам успјесима 
на бојишту! Многи други дала би 
се можда завести на какав непро- 
мишљен корак, који би наравно свр 
шио потпуанм неуспјехом, па је с 
тог? прав?. срсћа за русију, пгг? ;е 
руска војска повјерена Куропаткину, 
који је кадар да рат срегно доврши 
и Русији на Далевом Истоку онај 
положај осигура, који она никад са 
својом мирном политиком нрема ра- 
тоборном Јапану постигла не би. 
Кад у Мавџурији буде сва војска, 
која је за овај рат потребна, а што 
ће на основу зканичних података 
тек за који мјесец бити, онда можемо 
с правом од Куропаткина изискивати 
оне успјехе и брзе кораке, за којима 
већ толико мјесеци руско јавно ми- 
шљење вестрпељиво, бескорисно и на 
сопствену гатету Русијо чезне, а до 
тад остаће ратни план Куропатки- 
нов исти, т. ј. бој да се само добије 
времена, стратегијска дгфензива са 
избјегавањем одлучног сукоба, осим 
ако би се неиријатељ сам слабао. 
Влагодарећи овом основном начелу, 
Куропаткину не пријети сада опас- 
носг ни од општег напада укупне 
јапанске војске; његова војска сад је 
толико јака, да она у дефензиви — 
претпостављајући наравно да се њо- 
ме правилно унравља — од јапан- 
ске не може бити сатрвена. И сама 
тачктичка побједа не би Јапанцима 
донијела баш велнке стратегијске 
користа. Руска би војска сачувала 
још увијек толико снаге, да би се у 
добро утврђеном положају на ријеци 
Хукхо, која лежи одмах иза Шаха, 
поново одупријети и ту ишчекати 
могла, док се потпуно не окупи.

Али као што је Куропаткину од 
почетка главна брига била, да свој’у 
војску неиресгано јача, всто тако је 
његово настоЈ’а.вање било вазда управ- 
љено и на то, да непријатељску вој'- 
ску по могућству слаби, У првом 
периоду рата био је Портартур, који 
је са својим корчусом бој’же задржа- 
вао око себе велаку јапанску војеку 
и ионишгио толики број непријатеља. 
У потоње врвјеме прибјегава Куро- 
паткин другим средствима. Већ не- 
колико дана послиј’з предаје Портар- 
тура поЈ’авиле су се за леђзма в оЈске 
маршала Ојаме трн руске коњнчке
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регименте под ваповједииштвом ђене- 
рала Мишченка, које су равориле 
жеље8ничку везу, похарале стова- 
риште хране а утврдиле, да је Ногн 
са својом вој’ском кренуо од Портар- 
тура пут Љаојанга. Недјељу дана 
иза тога послао је Куропаткнн своју 
другу армију под ^енералом Грипен- 
бергом против Ногија, да његовоЈ’ 
војсци не дадие прилике, да се од- 
мори и одморена да помогне Ојами 
у намјераваном општем нападу. Ако 
је дакле Ојама првобитно и мкслио, 
да Ногијеву војску употреби у 
коЈ’ем другом правцу, његове су 
прзобитне одредба нападом Грипан- 
берговим осуЈ-ећене биле, а тиме 
је бев сумње цроузрокована извјес- 
на сметња не само у оним јаиан- 
ским редовима, кој’и су се у фрон- 
ту борили, већ и иза њих, ушљед 
чега су Јапанци и опет изгубили 
времена, а Руси само добили. Грн- 
пенбергово напредовање сигурно је 
дакле имало послужити и опет само 
досадагањој руској стратегијекој свр- 
си, т. ј. да се неприЈ’атељ од општег 
напада задржи, док се укупна руска 
влјска окупи и за будућу акцију ва- 
љано спреми.

Н са лијевог крила руског ув- 
немиравају коњаничка одјељења под 
ђенералом Ренеакампфом све до ри- 
јеке Јалу јапанску војску и сметају 
јо) у довозу хране, која би )о' з 
Корејв могла доћи. Самб собом 
разумеје. да овакав рад руске вој- 
ске може бити баш сад у вими, гдје 
су јужио-манџурске и ејеверно-ко- 
рејгке обале због зале^еног мора не- 
приступачне, од велике гатете за 
исхрану јапанске војске, а осим тога 
да оваква изнеиадна појава руеких 
коњаника за леђама јачанске војске 
мора нринудити Јапанце, да 8а бо- 
љу зашгиту свог слабог залеђа по- 
гпаљу јака одјељења, а све то до- 
води само собом до слабљења фрон- 
та. IIри данашњем броју руске и 
јапанске војске, свака оваква еметња 
с руске стране има много већи зна- 
чај данае, него прије тра мјесеца. 
И мале коњаничке чете могу иза- 
ввати маршала Ојаму, к>ји накад не 
може знати, на којем ће му мјесту 
оне посметати, да своје саобраћајие 
везе јаче заштити него што је ми- 
слио. У иростору изиеђу ријеке III »хе 
и Тајтсихе налази се толико јапан- 
ске војске, да би она сада много 
теже поднијела прекиде у редовном 
снабдијевању, него прије. Ојамина 
војска може с тога с временом доћи 
лако у несносан положај; она се 
најпослије може с таквам поступним 
одвајањем појединих одјељења на 
најопаснији начан ослабити. Овај 
непријатни изглед на очиглед не- 
пријатеља, који свака дан све више 
јача, може дакле, лако маргцала Оја- 
му нагнати, да рагије са ј'ош при- 
купљеном снагом пријеђг на напад 
но да се временом без икакве наде 
расцјепка.

То је по нашем мишљењу пра- 
ва слика општег положаја на бојишту 
на свршетку прзе ратне године, а 
та слика увјерава нас, да ће друга 
година рата. ако Бог да, за Русију 
бити радоснија, а ликовање руских 
противника да је било преурањено.

дан период, — период оштрих по- 
литичхих и социјалних криза. Фран- 

1 цуска, Њемачка и Русија, т. ј. три 
| наЈ'веће силе континета јевропског,
•; биле су потресене социјалним покре- 
, тима, чији карактер у тим 8емља- 

ма може бити и није истовјетан, 
али им се у сваком случају увроци 
могу сматрати као слични: влоупо- 
треба гавда и невоље и потражи- 
вања радначког сталежа. Ти су 
узроци у свијема реченим вемљама 
изазвали исте појаве, т. ј., да оу се 
ти покрети под уплавом амбициов- 
них политичара ивнаопачнли и бев 
внања онијех који су у њима нај- 
више заинтересирани, претворили се 
у чисто политичке демонетрације. 
То је у осталом својствено, да сви 
покоети народне масе буду експло- 
атирани од каква личности, која хоће 
да се тијем користа, да игра полн- 
тичку улогу и да томе покрету даде 
лажан правац прије, него народне 
жеље онакве какве су, до!>у до над- 
лежних власти. Огуда се јавља не- 
споразум међу влашћу и народом и 
строге мјере од стране прве, коЈ’а 
видећи само демонсграције, узииа то 
за праву буну, којој жели на пут 
стати. Народ пак, ни издалека не ра- 
зумијевајући планове и намјере сво- 
јих вођа, још мање ра8умије разлог 
вашто га влада одбија, а неће да ње- 
гстве жалбо саслуша. Прама о 
лако је појмити, вашто је и ш
у Русији довео до познатнх по1 
даца. Доиста је то ужасно и п1 
слити, да влочиначко понашање ив- 
вјесних агнтатора може повући у 
смрт добре и погатене људе, кој’и су 
искрено одани своме Господару и 
који ни издалека не помишљају, да 
се подигну против власти, чију ва- 
коиитост нико у Русији не ннјека. 
Трагични догађаји, који су боно 
одјекнули у срцу руског Самодршца, 
нијесу, дакле, ништа друго, до по- 
шљедица жалосног неспоравума и 
агитаторских интрига.

Поред свега тога, међуиародна 
политика ниј‘о пропустила тако вго- 
даи случај, да напане Русију. Ко- 
лико има истиие у томе, да Ј-е једаа 
велесила погкупила иародну масу, 
да се побуни против владе? Остав- 
љајући то питање бев одговора, може 
се бев сумње тврдити, да се нереди 
који су се збили у РусиЈ’и, нијесу 
могли вбити у незгодније иријеме, 
него што су се збили, нити су могли 
задати влади више бриге, него гато 
су јој задали у ово доба. Па и у 
самој Француској, у којој нартжзан- 
ска политика игра више пута важну 
улогу, социјалисти су се хтјели ко- 
ристити случајем и компромитонати 
савез између Францускз и Русије, 
али то Ј’е послужило само томе, да 
се још Ј’еданпут докаже, да је савев 
француске републике сталан и тра- 
јан. Рувије, нова предсједник фран- 
цуског министар :тва, ивјавио је у 
парламенту ово : „Ми ћемо слнједити 
политику, која је, благодарећи пот- 
пори од стране парламента и осјећа- 
јима народа, учврстила нага положај 
у свијету и учинила да се у одсуд- 
ним тренуцима чује и наш глас у 
питању очувања међународног мира.“

ФРАНЦУСКА И РУСИЈА.

Читава Јевропа, или још боље,
читав свијет прежнЈвљује даиас чу-

Ова свечана потврда политике, 
коЈа има више од десет година није 
ни за тренутак поколебана, добија 
особиту важност, штоје исказује чо- 
нјек који говори устима читавог 
народа.



Као још виша потврда ријечима 
г. Рувије, служе ријечи г. Делкасе, 
које је упутио као одговор г Жо- 
ресу, у којима министар истиче сву 
важност подржавања овога савева, 
којему Француска тако маого дугује

„Има једна ствар, рекао је г. 
Делкасе, коју ми не можемо бабо- 
равити, а то је, да држава о којој је 
ријеч, јест држава нама савезна и 
да нам је тај савев омогућио, да 
свуда наше ствари мирно уредимо 
и да је ваш министар иностраних 
дјела могао благодарећи томе оства 
рити међународне у. оворе, којима и 
ви, г. Жоресу, нећете одрећи умјес- 
иост“.

Нрема томе, сва усиљавања не- 
пријатеља Француске и Русије, како 
спољашњих, тако и унутрашњих, — 
као и усиљавања непријатеља фран- 
цуско-руске полнтике — изиграна 
су. Данас више ио икада ивбија на 
површину корист и сталност вееа, 
које вевују два пријатељска и са- 
вевна народа.

РАТНЕ ВНЈЕСТИ

Генерал Сшесељ о генералу Кондратенку.
„Приамурекија Вједомости“ доноее 

телеграм који је геиерал Стееељ послаје 
погибије генерала Кондратеика, 16. децем 
бра 1904., поелао заповједнику приамур 
еког војникчког округа. Телеграм гласи : 
„Молим. да ее јава генералици Кондратен 
ковој, да је јуне у 9 часова увече наша 
дика и јунак Роман Исидоровић Кондра- 
тенко погинуо с осам официра. Жалост 
влада код нас. Цару сам ј„вио. Осим Вас 
и нас Артураца нико не осјећа, што је 
Русија изгубила. Он је био за тврђаву нај- 
важнији. Бог и свети Серафим доеад га је 
чувао, а гле сад: бомба случајно црекрати 
зкивот јунаку. који је био најхрабрији ме 
ђу храбрима. Вјерујте нам, да ће успомена 
на нашега јунака Романа Исидоровића до 
вијека живјети у срцима бранилаца Порт- 
Артура. Ми смо сад сирочад. Генерал-ађу- 
тант Стесељ“. Љгпше посмртнице не тре- 
ба Кондратенку.

Вови заиовједник друге руске војске.
На мјесто ђенерала Грипенберга, који 

је опозван, повјерено је заповједништво 
друге руске војске, садањем шефу осмог во- 
јеног корпуса у МанџудЈЈВЈИ^ геиерал мајрру_ 
Сергију Милову. У Гусији цијене Милова 
као доброг иознаваоца Далеког Истока и као 
искусног официра. Рођен је 1842. године. 
Свршио је са одликом ђенералштабну Нп- 
колајевску Академнју, а своју војну вари- 
јеру отпочео је у Кавказу. Лијепо се од- 
ликовао у многобројним борбама протсв 
брдских с.тановника Кавказа Ту је проба- 
вио све до 1877. год. Тада је нозват у 
Петроград, да судјелује при мобилизацији 
трупа, које су било одређеио да иду у 
руско турски рат. Том приликом показао 
је велики организаторски дар и одли- 
кован је од Александра II. велнким орде 
ном. Кад је букнуо руско турски рат, до 
дијељен је Милов четама ђенерала Гурка, 
са којима јо пријешао и Балкан и својом 
храброшћу врло се одликовао у једној бнт- 
ци против Турака. Милов, тада још пу- 
ковник, са знатно мањом војском нотукао 
је бројно јачег ненријатеља и отео је по 
ложаје овога. Од цара је добно за то злат- 
ну еабљу са натписом: „За храброст“, и 
уједно је произведен за ђенерала. За врн 
јеме кинеских заплета ваповиједао је Ми- 
лов и трећим спбирским војним одјелењем 
и оддиковао се при угушењу боксерског 
устанка, због чега је и одликован орденом 
„Бијелог Орла“. Када је осми војни кор- 
пус поелат из Одесе на Далеки Исток, 
цар Никола наименоваоје Малова, кога је 
лично повнавао, заповједником тога корпу 
са. Одлучнн и храбри Малов одликовао се 
на манџурском бојишту већ вишс пута.

Студсн и ратне операције.
„Новоје Времја“ описујућн пошљедње 

бојеве на Хуху говори, како студен спреча 
ва кретање војеке, па наставља: зчма од 17 
степена испод нуле несноснија је још не- 
го љетошња топлина од 40 степена. Руке 
се и ноге укоче. Снијег вије у очи и ли- 
це страда од болести. Крв која тече из 
рана, у часу се стврдне н смрзава, н због 
тога се рањеници морају смјеста склањати. 
Остану ли некслико сати на бојишту, из- 
губљени су Љекари раде у страшним 
приликама. Без рукавица не могу опери- 
рати, а свуку ли рукавице, укоче им се 
прсти за неколико часака. Све је учињено 
за рањенике, али су људи против приро 
де слаби. Бој је до сад без резултата, оба 
су противника задржали своје позиције. 
Руска се коњица одликовала.
Пруски принц Фридрих Леоиолд иде на 

бојиште.
Још прошле годино требао је пруски 

принц Фридрих Леополд да отпутује у 
главнн стан руске манџурске војске, управо 
онда, када је отпутовао у Јапан принц

Карло Хохенцслернски. Фридрих Леополд 
није тада отпутовао на своје опредјељење 
из разлога тога, што је сам руски цар 
изјавио жељу. да се то одложн за доцније. 
Пошто су сад прилике за путовање много 
повољније, него прошле године, рускп је 
цар телеграфирао њемачком цару, да ће 
му бити веома мило, ако принц ускоро 
дође у Петроград, да оданде продужи пут 
за Манџурију. И тако пранц ће се најда.ње 
псчетком наступајуће недјеље кренутн на 
пут и бавиће се у русхом главнои стану 
најмање четири мјесеца, ако се рат не би 
раније свршио.

Снабдијевање руске војске храном.
Супротно тврђењу инглеских листова, 

дописници њемачких и француских лиетова, 
који су на бојишту, тврде, да је снабдије- 
вање руске војске у Манџурији изврсно и 
примјерно. Војска се хоани боље но у мирнс 
доба у завичају и боље него што су се 
храниле инглеске трупе у јужно афричком 
рату. У јевропи се горко варају многи, који 
мисле, да се руска војска снабдијева само 
сибирск.,м жељезницом из Русије. Та же- 
љезница се употребљава само за пренос 
трупа, муниције, коња, завојног матерпјала 
и љекова. Животне пак намирнице не до- 
лазе ни из Русије ни из Сибирије, већ из 
Манџурије и пограничних области. Из Ру- 
сије се добија само шећер. Све друго, као 
месо, брашно и т. д. набављају Манџурија, 
Монголија, Хина, Сједињеие Државе, Ин- 
глеека, Француска, Аустралија, Нова Се- 
ландија па чак и Јапан.

Санаторијум за руске рањенике у 
Француској.

На обали Средизчмног Мора, како 
износи „Руски Иавалид“, а по податцима 
црпљеннм из лпста „Бе ре(Л Меп1оппа18“
— концем прошле године откривен је, а у 
мјесту за лијечење Горбиу, близу Мантоне
— санаторпјум за руске рањене ефицире. 
Мјесто кма све што рањеницима може ко- 
ристити, као и свјеж ваздух, па и душевне 
хране. Управа те санаторије понудила је 
руској влади 10 бесплатних мјеета за ра- 
љене официре у Манџураји, и о томе изви- 
јеетила ђенерала Куропаткина, који је од- 
говорио слиједеђои депегаом: „Дубоко тро- 
нут вашом љубазном нажњом, молим вас 
примите од моје стране, као и од рањеаих 
официра, благодарност, а ми ћемо се поста- 
рати, да се што прије користпмо“.

„Руски Инвалид“ изјављује, да ће 
руски официри тамо наићи на пријем онакав, 
какав се може наћи у откуцају срдаца 
наших другова — Француза

Нњижзаност, уилјетност и просвјетз.

''' >(Келто-словенска лига). Пр»је не- 
колико мјеееци у Паризу је основана. 
„Келто Словенска лига,“ којој је цијељ: 
борба против Англо-Германа. СтанјеЛиге 
у Кие Г)ирћо1 16

Сад је та лига покрснула свој орган 
„Егапсе Ех1ег1еиге,“ којц има задатак да 
сузбија лажа к алираних агенција: „Рај 
тера“ (Лондон) „Волфа“ (Берлин) „Стефа- 
нп“ (Рим) и „К >р. Бироа“ (Бач), што их 
те агенције свакодневио протурају против 
словенског свијета.

Оиој су се лиги придружили и по- 
мажу је: Думер, предсједник Француске 
Скупштине; Етијен, министар унутр. Дјела, 
Локроа и Флуранс, бивши министри, и 
Дешанел, бивши предсједник Скупштине.

Лига је почела приређчвати конфе- 
ронције и предавања, која су имала огром- 
ног успјеха.

Зато се сад Лага обраћа и свијема 
српским родољубима из свијех српскијех 
земаља и моли нх: да ко год гато има од 
важности за словенски свијет да јави, или 
да сузбије иеку тенденцијозно пуштену 
вијест против какве словенскв ствари — 
нека се обрати или у виду писма или у виду 
чланка, биљешке и т д. или самој Лнги 
или њеном органу „Егапсе Ех1епеаге“.

Само све м< ра бити написано кратко 
и збијенијем стилом.

(„Србии Црпогорац“). Од почетка 
ове годнне почео је у Амероци (ОоцДаз, 
А1абка). а иод уредншптвом Божа М Бе 
Лира, излазити нов лист под горњим на- 
оловом. У првом свом броју поменути лист 
доноси чданак, у коме овако свој програм 
износи:

Протекло је нодуже времена од кад 
смо цредузелп намјеру, да се покрене и 
још један српеки лпст у Америци, — до 
чега смо ево и успјели, те данас, под 
реченим насловом, сретно се цоказујемо, 
издајући лист, која ће служити: свеоп- 
штим пнтерееима Српства. а особито Срба 
у Амернци, — служиће цравди и истини, 
искрено и објективно.

Овај лист уређчваће се, према могућ- 
иости, у најбољем правцу, са поуздањем 
у сарадњу добрих сарадника, као и у 
своју снагу, коју ћемо својски, према на- 
шем знању, уложатп за напредак листд, 
у нади, да ће послужпти бољем уједињењу 
америчких Срба, које су већином матера- 
јалне оскудице приморале, да се сели у 
ове далеке земље

Лист, уређиван у таквом правцу, по- 
требан је, а њега ће одржатп у животу 
свијест и наклоност читаоца.

Сурадницима п писцима оетављамо, 
• разумије се, потпуну слободу при избору 
ј предмета. о којима хоће да пишу (изузи- 

мајући полемику). Али свијема — којпма 
је на срцу развитак слоге и благоетан.а у 
нашем народу — препоручујемо, да обрате 
своју пажњу на опште удружењс овзмош-
њах Срба и српскпх друштава, без раз 
лике вјере. То је значајан факт, који не 
треба потцјењивати.

То је у главном нрограм новог срп- 
ског лиета у Америци, а ми му довикујемо: 
Сретно да Бог да!

(Распио награда^. Матица Српска 
расписује вз задужбиве Јована Остојаћа 
и жене му Терезије р< ђ Зозук за г>дину 
1905.

Награду од 50 дуката за поједине 
расправе или монографије из иеторије Срба

Уједно се напомиње, да су из всте 
задужбине с роком до 31. децембра 1905. 
расписане још ове награде:

1. Жиеот и рад Саве Текелије — на- 
града 50 дуката.

2. Монографаје из историје српске књи 
жевности Према величини награда до 200 
дуката.

3 Мон' графије из историје и етногра- 
фије Буњеваца. Према величпни награда 
до 200 дуката.

4. Монографије из историје српске умјет- 
ности (сликарства, вајаретва, музике и 
пјевања). Према величин« до 80 дуката. 

Из задужбине Јована Наке В. С.
Миклушког за год. 1905 расписује се ове 
награде и Матвца тражи да се за њих 
напишу:

I Д]ела:
1. Роман, драма, шаљива игра припо- 

вијетка, новела из српског живота. На- 
града 100 до 1000 круна. — Рок Петров- 
дан 1905.

П. Саставци за „Л>етопис“ или књпге 
Матице Српске:

1. СтудиЈ-а, монографија или расправа 
из српске историје.

2. Студија или расправа из српске књи- 
жевности.

3 Географска или етнографека расправа 
о српским земљама.

4. Поучни путописи по српским краје- 
вима и земљама.

5. Студија и расправа о музнчкој умјет- 
ности у Срба.

6. Преводи признатих и клаеичних
дјела.

Награда Ј-е за свакн такав саставак 
или превод 50 —80 круна по штампану 
табаку по вриЈ’едности дјсла.

Дјела на расписану награду не могу 
писци шиљати цод својим именом, него 
треба да нх означе натпиоом или зчаком. 
Име, презиме, положај и мјеото станоаања 
морају писци у засебном мјеету написати, 
писмо запечатити и обиљежити га онам 
знаком ила натписом, који је с поља на 
самом дјелу.

Само ће се она иисма отворити, на 
којима је исти натпис или зиак, који је 
и иа награђеним дјелима. Озтала ће сс 
писма уништити.

Рукописи се не враћају.
Награда се издаје оида кад писац 

поднеее дјело штампано нла ако пристане, 
да му се уз уговор, дједо гатампа у изда- 
њима Матичиним. У првом случају мора 
писац дјсло издати за годину дана и Ма- 
тици подиијети 25 комада.

Саставкс за „Љетопис“ могу писцз, 
послије публиковања у „Л>егопису“, о 
свом трогаку прештАмпати или одгатам- 
пати посебице.

Према количини прсосталог новца 
наградиће Матица Српска и већ штампана 
припозната дјела, као год што ће примати 
и по вриједности наградити еаставке и 
дјела миморасписане награде, остављајући 
писцима на вољу, да могу слободно бирати 
предмет.

(„Мала Баблиотека“). Изашле су 
и8 штампе прве свееке „Малс Бнблнотекеи 
за 1905-у год. (Бр. I. и II. — Свеека 91. 
и 92.) У свееци 91-ој (Бр. I.) штампане су 
„Прииовјстке^ Драгутина Ј. Илијћа. а у 
свесци 92-ој (Бр. II.) „Сриске народнс при- 
•повјетке* од Јеврема Обрад. Караџића. Уз 
ове свеске изашао је и „пријегледи. при- 
лог „Мале Библиотеке" Бр. 1. и II. за 
1905. Као редовни прилог „Мале Бчблно- 
теке“ приложене су уз ове свеске двије 
дописне карте са ликовама Л>удевига Ву- 
лићевића и Вука Стеф Караџића. Оеим 
ових карата праложеио је п „Обиљежје за 
читаљо“, као и претплатна карта. У 
наредним евескама „Мале Баблиотеке“ 
изаће: „ Страдањс младога Бгртсраи од Ј. 
Волфаганга Гете, у пријеводу (с њемачк >г) 
Бранка Мушицког. — „Прииовијеткеи Л>у- 
бе Бабића (Кеавер Шандор Ђалски). — 
„Звони треИи пути, весела игра од Взц- 
лава Штеха, у пријеводу (е чешког) др. 
Илије Бајића. — „Моја матни од .Ђуде 
вита Вуличевића. — „Повелеи П. .1. Ода- 
вића. — „Млстачки Трмваци од В. Шек- 
спира, у прпјеводу (с инглеавог) др. Све- 
тислава Стефановића. — „При-аоајсш кеи 
Жив. О. Дачића. — „ притговјетке* Радоја 
Домановића. — „Роемјерсхолми, драма од 
Хенрика Ипсена, у прнјеводу Војислава 
Јовановића. г,ирнповјеткси Драгутина Ј. 
Илијћа. Св. П. — „Жерарова женидбаи од 
Андре Терје, у пријеводу (с француског)

Михаила С. Дојчпновпћа. — „Много ™ке нн 
око штаи од В. Шекепвра у прпЈеводу 
(с инглееког) др Светиелава Стефановића.

(Војно географ ки преглед Манџу- 
рије) - Од прпје годину дана води се 
рат на Крајњем Истоку пзмеђу РусиЈе с 
јелне п Јчпана с друге стране. па^ ипак 
ни до данас ниједно дјело нијс публико 
вано на српском језику, кој.е бп корисно 
послужило за студију руско-јапачск ш ра 
тишта, у војно географском п гледу 
коме с.е данас изводе операцаје.

Да се корисно и поучно пропрати 
један рат, први је услов: да се предходно 
проучи цјелокупно ратиште у опште, а 
посебице бојиште, на коме се изводе опе- 
рације, с,а војно геогрзфског гледишта.

Ово треба проучити, јер је ствар по- 
зитивности, а земљиште пак увијек је 
имало, нарочито има данас ведиког ути- 
цаја на ратне радње.

Д< вољно је напоменути, да Је војна 
географија основ за састав ратног и опе- 
рациског плана н онда је важносг горњег 
гледишта непобитна.

Још у мају мјесецу прошле године 
превео сам с руског језика дјело:

„Војно Географскп Преглед Манцуријеи 
од ђенералштабног капетана Ј >зефовича, 
ц-' моћника шефа штаба Варшавске армије, 
и поред све своје добре воље нијесам га 
раније могао публиковати.

Дјело је дато у гатампу и изнијеће 
до 4 штампана табака обичног фЈрмата.

Цијена је књизи 0‘60 дин.
Скупљачима уобичајени поклон.
Новац нек се пошље по прајему књи- 

ге. ГГреводилац Војислав Н Томић, пје- 
шадијски поручнвк, вршалац дуж. коман- 
дира чете у VII. пјешад. пуку „Краља 
Иетра 1 “

(„Југословенска Кореспонденција“.)
Овијех дана је почела п д уредништвом 
Милана Плута у Биограду, да излази 
„Југословенска Кореспонденцчја", којо) ће 
главна брига бити, да новинарски свијет 
извјешћује о догађајима у словенскам зем- 
љама на југу, који се досле инф >рмисао 
готово искључиво преко бетког и пештаи- 
ског коренспонденц-бироа У првом свом 
броју Ј-авља Југословенска Кореспонденција:

Ако Југоелопени доиста хоће, да се 
сједине и да заједнички раде за бељу за- 
једничку будућност, морају се најприје ут 
знати међусобно, јер тога познавања сада 
нема. Ми смо до сада и о најближој сво- 
јој браћи, црпили инф>рмације из туђега, 
нама ненријатељског новинетва. Да се тај 
недостатак увлони, основана је „Југосло- 
венска Кореспонденција“, која има своје 
дописнике у сзим југословенскам центри- 
ма, пак ће јој бати могуће брзо и тачно 
обавјештдБ^ти јушоло:. неко и друго но- 
винство о свим важнијим догађајима на 
словенском југу и нз тај ће начан шарага 
међусобио упознавање Југословена, уаозна- 
вати сјеверно словенско и туђз новлнство 
о истии.чтом стању на словенеком југу и 
радити у том смјеру, да заинтересује јевроп- 
еку јавност за тешку борбу, коју воде несло- 
бодни Југослозени са својим угњетачима.

У страначким и спорним питањима 
међу Југослозенима оетаће „Југооловенска 
Кореспоиденција“ упијек објектизна, јер би 
у противпом сдучају изгубила сзој опћи 
југословенски значај.

Т<> је у кратким потезама означен 
наш програм.

(Иитернационални завод за пољо-
привреду). Италијанеки листови доносе 
вијест, да је италијански Краљ покренуо 
пнтање. да се оснује интернационални 
институт, који би помагао развитак пољо- 
нривреде. Све новине хвазе овај краљев при- 
једлог иа и социјалистички лиет „Аванти“. 
Лист „Патриа“ истиче, да ее ова замиеао 
краљева м<>же упоредиги с иницијативом 
Цара Николе за мир, но да краљев при- 
једлог има в»ше пракгичне враједности.

(Шести конгрес словенских нови- 
нара) У Прагу је одржата сједница од- 
бора централног савеза словенских нови- 
нара, на којој су учествовали: г.г. Холечек, 
Куфнер, Ховорка, Крејнек, др Бакеа, Бла- 
жек, Вјезара и други. На тој сједници 
закључено је између осталог, да се шести 
кингрес словенских новинара има одржати 
1—3 маја т. г. у В јловзком, код Абације, 
са овии програмои: У недјељу I. маја 
прије подне конгрес, по цодне прегледање 
мјеста и околине, у вече заб^вг. У поне- 
дјељннк, 2 маја, ирије подие наставак кон- 
греса, по подне в >жња на лађи око Квар- 
нерских острва до хрзатеког прииорја. У 
уторник, 3. маја, излет нл Илитвичка је 
зера. — Још је од <брен >, да се приЈ’е кјн- 
греса изда мали Кумеров рјеччик словен- 
ских имена п мјеста Одбор, који ће од 
сада држати чешће сједнице о конгресу, 
нвако се костнтуисао: предсједник М. Ци- 
лински уредник „Чаеа“ и први подначел- 
ник града Крак >ва, по (.цредсјздпик Ј- 
Холечек редакт.р „Народни Ласти“, бла- 
гајник Ј. Куфнер, ред. „Нарини Листи“, 
Секретар Ф Ховорка н >ванар у Прагу.

НАРОДКА ПРИВРЕДА.
Како ћемо заштигиги дрзеће и џбуље 

од притиска снијега?
Кад звми много снијега пада, као 

што јо случај овс годино, онда снијег,
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који је покрпо џбуње п дрвеће, јако при- 
тискује својом тежпном гране. оссбито кад 
се почне на сунчаној жези кравити плп 
кад га тспла прељетља виша стане ота 
пати. Тада снсјег може мн го штете на- 
нијети младом. незаштаћешм биљу, јер 
пузајући се доље, вуче са собом н лг-ми 
гране. те вх тако руши в вријеђа.

Од снвјсжног притпска треба за вре 
мека гдбр&ннтп воће и џбуне. пли р>: бар 
на почетку спаеностп прсекочити у помоћ.

Да бисмо сачували воће и џбуље 
своје од штета и ш вреда снијежног по 
кривача.. треба прије падан.а снијега во- 
ће и џбуње свезати меканим али јаким 
рмотачима или врпцама или. врбсеим иру- 
^ем, да танке гране и младе изданке не 
иоже ломити сниј- г, кад се буде спузавго.

Везивач за то треба да је лскан, да 
не вријеђч кору и да се у њу не усцјече. 
Алч мора бита а јак зато, да издржи и 
тежак притисак снијежни, да дакле, буде 
поуздан ослонац воћу л џбуњу.

Ако см'.' пак сметнули с ума, да то 
(бранбене мјере учинимо, онда треба бо- 
дрвм окон мотритл воћке п џбуњо па чим 
опаззмо. да ће им енијежни покривач те- 
жином својом мождамоћи шгсте начвнити 
— почниио одмах снијег с њих чиститн. Не 
рачунајмо, да ће се снијег и тако отопити, 
јер је он баш онда најтежи и најопаснији, 
кад се почне кравити.

А ако се невоља већ догодила, ако 
нам је снијег при свом крављењу већ за- 
ломио грано н љеторасте, онда похитајмо 
на врат на н, с, да обољеле, повријеђене 
воћке и џбуње задпјечимо.

Која се грана преломила, треба је 
испод прелома одсјећи ошгрим ножем или 
је добром шегом одшегати. Ако су гране 
само закинуте, али се још нијесу пресу- 
митиле. можемо п жугаати свезати их, да 
им површзне срасту. Ране треба оштрим 
сјечивом поравнити, чврсто их приљубити 
једно уз друго и свезатн, да се пра нје- 
тру не тару .једна о другу, а најпослије 
их ваља премазати воћарским в ском.

Ако су ране на грани велике, ако су 
гране јако зацијепљене, не треба се му 
чити око зарашћчвања рана. У таквој 
прилици најбоље је грану окрееати, а 
рану премазати воћарским воском.

Неких пута снијег пресавије млађс 
дрвеће. Треба похитати и стабдо испра- 
вити и привезати га уз колац. Али ако 
се стабло сломило, онда треба добро пре- 
гледати ране. Ако су мање ране, ваља их 
изравнати, воском премазати или баш и 
увезатк а стабло причврстити за колац 
Ако ја рана велика, те нема гзгледа да 
ће моћа зарасти — најбсље је стаабло пс- 
под ране одсјеби Ако је ос.тао још један 
дао облагорођеног стабла, онда се аз њега 
лако може иззеети ново благородно стабло. 
А ако је остало само отабло дивље под- 
логе, онда га треба поново накалемити, 
а за ту цијељ најзгодније је калемљење 
под кору

Које су воћке илк џбун >ви страдали 
од енијега, њих треба п преко љета њего- 
вати. Треба паззти, да су ране добро све- 
зане, да се не исуше. Ако им је земља 
слаба, мршавз, треба је снажаим гнојем 
поправити, да се воћке што прије поврате 
и оздраве.
Остај у отаџбини, па се храни поштено!

На тисуће се људи исели преко го- 
дине из крајева наше домнвине у Амери- 
ку, а у некам предјелимл. може се рећи 
да нам народ листом грне у „нови свијет“. 
То је зато, што многи мисле, да у Амерп- 
ци саме руже цзјеату, да ]е ондје сама 
раскош и весеље, па да можеш онако на 
лаку руку постати богат човјек. Наша 
исељеницч ни из далека не слуте, с как- 
вим ће патњама, с каквим ли мукама и 
бригама у „златној Амераци“ да се бо- 
ре за залогај хљеба; они напросто не мо- 
гу ш ред америчког развиканог богатства 
ни да помасле на црне невољч, које их 
тамо чекају.

Ако је икоји народ нуждом и оску- 
дицом нагнат да себи у далекој Америци 
потражи среће и благостања, то доиста 
није српеки народ, јер га љегова земља 
и његова рођена груза земље награђује 
родом и илодом, само ако умпје и хоће да 
ради. А ко кема земље да ради, и за тога 
има код иас доста хљеба и лијепе зараде, 
само је треба знати уживати, а не остав 
љати другоме и од своје р ђеие куће бје- 
жати у незнани свијет.

Многи исељвник потроши повећу го- 
товину на далек и теготан пут у Амери 
ку; ту мора да отпочве живјети као си 
ромах, док би оним новцем био унаприједио 
у домовсни своје благостање. Ако такав 
сретно и стигне у одређено мјесто, те не 
западне у руке свакојаках варалица аме- 
рвчких, — опази одједном, да су куд и 
камо стрмији и трновитији путови, који 
у Америци воде до среће и благостања, 
него ли у његовој домовини.

Сјеверна јс Америка, особито источ- 
ни дпо Сјвдињенпх Држава, тако црена- 
сељена, да човјек бсз новаца мора скапати 
од гладп.

У Америци су шуме цуне дивље 
звјеради и отровних змија, а у низинама 
владају смртоносне грознице; поља пусто- 
ше читава јата скаиаваца, и тако даљс

5 Амервци је рад куд и камо тежп 
него у нае, а не можега себи ни по вољи 
одабратп посла. У Америци врпједи пра- 
внло: прво имати новаца. а онда мсћи 
радитн. Мн ти наши људп, којн пођ'ше у 
Америку, нислећи да их тамо чека готово 
злато љуто се преварише Изерсне рад- 
ничке силе посташе сувишне ради силно 
разграњеае радиности. Озо нпје од потребе 
посебним примјсрима утврђивати; многп 
псељеници који се сваке годиие враћају у 
своју отаџбину, довсљан су за то доказ.

Ако се сбазремо на неуредне држав- 
ке однсшаје у средњој Америци, мора да 
нас страва подиђе. А јужна је Америка, 
поименице Бразилија, поз рлште непрекид- 
них прекрата п уморстава, изведених на 
предсјвдницима државе; ондје рлада неми- 
лице нож н сабља а приљепчиве болести 
и нвобично вруће поднебље мора за неко 
лико година да усмрте сваког Јевропејца.

Један исељеник довикује из Брази- 
лије својим земљацама: „Околне су шуме 
пуве тигара, пантера и умаклих злочи- 
паца. Нв идпте оваио, ви ћетс стровалити 
вашс псродпце у најцрњу биједу и невољу, 
ако будчте елушали шарлатанска хвали- 
сања поткупљених људи.“

То је глас нашега земљака, који је 
ропским оковима прикован уз грулу оне 
земље. која је ради ееојих етрахота на 
вукла на се презир читаеог човјечанства. 
А сви који су били у Америци — кад с 
њима поведеш разговор о послу, зарада и 
т. гг. — рећи ће ти јасно и убједљиво ово: 
„Кад би наш човјек овдје код своје куће 
и на свом д< бру хтио онако ц онолико да 
ради. колико ради кад оде у Америку, имао 
би исту зараду и био би много задсвољ 
нији него у Америци“. Зато чуј ову опо- 
мену: „Остај у отаџбини, па се храни 
поштено!“ „Привредник“.

Д 0 А Ћ Е 8 И Ј Е С Т И

Цетиње. 5 фебруара.
| Стево Петровић-Његош. 11 У сриједу 

у јутро, 2 о. в , разнио се тужин глас по 
св< му Цетињу, а потоме и по свој Црној 
Гори, да се преселио у вјечност син војво- 
де Ђура Петровића, Стсво Пстровиб, у 
најљепшем цвијету младости, у двадест 
петој годинв живота, — да се угасио још 
један жпвот, који је много обећавао и сво 
јој породици и Отаџбинп и Госиодару. Не 
иеказааи су путови Божијег промисла, — 
Бог често гааљс на људе таква искушења, 
која обична слаба људска снага иије иодни- 
јети кадра и за која нити има ријечи да 
се опигау, нити суза — да се оплачу. Овдје 
је баш такав случај. — Војвода Ђуро Пе 
тровић спада међу оне Црногорце, који 
потпуно схваћају захтјеве сувременог зии- 
вота, те је и своју красну дјецу, коју му 
је Бог даровао бао, хтио да спреми тако, 
како захгјева суврсмени живот и како ће 
по истини достојно послужити Гоеаодару 
и Отаџбнни. Никакввх жртава за то, ко 
лако је могао, жалао није, и полазећи с 
прииципа да је у знању енага и моћ, упу- 
тио је своју дјецу у ш=соле, да их школа 
за живот спреми. Али баш кад их школа 
у живот пушта, строга судбина отрже 
једно по једно из наручја тужнам роди- 
тељима, из наручја ожалошћеној отаџбини. 
На година се навршила није, како је вој- 
вода Ђуро изгубио млађега сина, Мића, 
васпитаника офацирске школе у Русији, 
а већ се ево и други гроб отвара, да му 
Стева прими.

Покојни Стево родио се је на Његу- 
шима 5. октобра 1879. године, гдје је и 
основну школу свршпо. Прва четири гим 
назијска разреда свршио је на Цетињу, а 
чегири старија разреда у Дубровнику, гдје 
је и испит зрелости положио. Одатле се 
упутио на универзитет у Хајделберг, гдје 
је слушао права, која је баш ове године 
хтио завршити, старајућа се да ту постигне 
у својој сгруци највсћи степен — докгора 
права. Но баш кад је у тим најљепшим 
сновима највише уживао, и у драгој вјере 
ници и сапутницу за свој будући живот 
већ одабрао био, зла судба хтјела је, да се 
друкче распореди. Већ је скоро година 
дана да је оболио, али ни он, нити ко дру 
ги, ко га је прије двије године онако чила 
и здрава видио, није могао ни подозрије- 
вати, да ће се та болест развити у онај 
страшан бич: који тако немилосно данашљу 
младеж коси — у сушицу. Потоње вријеме 
провзо је у блажој клими у Италији, тра- 
жио је себи лијека свуда, сви најбољи 
љекари били су му на расположењу, али 
је све то било узалуд. Кад је већ евака 
нада изгубљена била, отпутовао је у Ита- 
лију етр !Ц му г. војзода Божо Петровић, 
у пратња г. дра Огњеновића, те су га на 
Цетиње довели, гдје је, послпје кратког 
боравка, евоју млађану душу испустио и 
евоје родитеље, евојту, нријатеље и дру 
гове у црно завио.

Још у ирвим гимназлјскам разредима 
у покојнику јс почео био избајати на по 
вршину, својетсени породици Петровића, 
пјеенички таленат, и баш те прве пјееме 
већ указују и на његов каракзер. Поред 
јакзг хумора нстицаше се у њима увијек 
чисто срцз и ватрена љубав према Отаџ- 
бини и народу. У потоље вријеме цио се 
бао пооветио ираввичкој науцц, а наро

чпто проучавању нрногореког обичајног 
права и црногорских писаних закона, те 
је с неким радовима по тој струци и на 
јавност изишао бао.

Неописану тугу покојникових роди- 
теља дијели е њима данас не еамо њихова 
блажа евојта и несретна му вјереница, ку 
мови и прпјатељи, него и сва Црна Гора. 

»* *
Спровод пок. Стева извршен је у че- 

твртак, у 8 еати изјутра. Пред кућом. гдје 
је лежало покојниково тијело, окупило ее 
већ зарана, поред свега јакога мраза, који 
влада овијех дана на Цетању, скоро ци- 
јело Цетиње и мноштво народа из око 
лине, нарочито с Његуша. На челу епро- 
вода вшла је за кретом сва овдашња школ- 
ека младсж, па Високопреоевегатени г. Ми- 
арополит са миогобројним евгштенством, 
иепрсд којегеу ношеви вијенци од разних 
корпорација и покојникових пријатсља. 
Кад је мртвачки сандук на кола иоста 
вљен, г Рието Поповаћ, прввр. члан Ве- 
лигеог Суда, опростио ее е покојником дир 
љивом бесједом у пме покојникових дру- 
говк прапнака. Спровод је за тијем кре- 
нуо пут Ријеке уз тужно зујање ззона 
еа евију цетињскијех цркава. Неиосредно 
за еандуком ишао је Њ В. Књаз Мирко, 
покојникови родитељи и ближа својта, а 
иза њих нружала се дугачка поворка иа- 
рода обојсга пода, тако да кад су први 
били већ иза болнице, погоњи су се још 
налазилп око Влашке Цркве. Код Црно 
Рреде спровод ее зауставио, гдје је одржат 
кратки помен, а ива тога се је у име гра- 
ђанетва с покојником опроетио иредсједник 
наше општине, г. Саво II. Вулетић. Спро- 
вод се је затијем у пратњи Њ. В Књаза 
Мирка и остале родбине и нарочите депу- 
тације с Цетиња кренуо цреко Ријеке пут 
Никшаћа, гдје ће покојники еахрање,н бити.

Честитој душа милог покојника нека 
Бог дарује царство небесио и вјечни нокој!

Рат измејју Руеије и Јапана.
ЛОНДОН 29 јчн. — Делите- 

леграфу“ јављају из Токија, да је 
јаианска влада иарунила у Инглес- 
кој четири оклопњаче тапа најнови- 
јих инглесккх оклопњача, у вријед- 
носта од 500,000 лира стерлинга. 
Кад мраз пфпусти, слиједаће опсада 
Владивоатока; цн;,ељ оасаде биће пре 
кид комунивације с копна.

ПАРИЗ 30 јан. — Из Њујорка 
се јавља, да је потпуно неоснована 
она вијест из Петрограда, којом се 
обзнањује, као да се је један дло 
великих књажава ивјаснио 8а мир.

ПЕТРОГРАД, 30 јан- — Не по- 
тарђује со вијест, да ће велики књав 
Николај Николајевић поћа у Мчн- 
ЏУРИЈУ-

ПЕТРОГРАД. 30 јан. — Куро 
паткин јавља: 27 јануара нагпа лов • 
ци поћераше Јлпанце са једног бри- 
јега југозаплдно од Тункоаја.

ТОКИО, ЗОјан. — Ојама јавља, 
да су Јапанци саранили 28 јануара 
у околини Хнјконтаја 2000 погину 
лих Руса. „Рајтер“ јавља, да су Ја- 
панци 27 јан. заузсли вис на југу 
од Хчнкоичија, пошто су отуда по- 
ћерали двије руске чете; Руси про- 
дужавају бомбарднрање лијевог кри- 
за и центра јапаиске војске.

ПЕТРОГРАД 3 I јан. — „Руска 
телегр. Агенц«ја“ јавља, да оу 29 
јан. руске иввиднчце дознале, да Ја- 
аанци ост&зљају мног> старијех шан 
чеза и угврђ;-.ња и повукују се, по 
прилици на југу од ријеае ПТахе.

ТОКИО, 2 фебр. — Адмирал 
Того јучер је отпутокао; мисли се, да 
је отпутовао пут југа. — Из глав- 
нога се штаба јавља, да су Руси два 
пута бомбардоаали и нападали Вај- 
таочан, али да еу одбијени. У нед е- 
љу је руска пјешација нчпала Сер 
патај и Хлј-созтај алн су одбијени; 
Руси пролужавају утарђавати се у 
околини Хајконтаја. — По вијести- 
ма из Л>аојанга, цјетокупна руска 
снага изм*ђу р. Шлхе и Харбина 
износи до 450 000 људи, од којих је 
280,000 у бојној линији; губитци 
руски код Хајконтаја цијене се на 
25 000 људи

ТОКИО, 3 фебр. — Контрлтор- 
педњаче: „Аријаки4 и „Фубуки“, 
које су саграђеие у Ј ачану, већ су 
сгављене у употребу, а так >ђ: до- 
врш-иа јо и у м>ро спушгена кон-

траторпедњача „Арара“. — Инглес- 
ки параброд „Аполо Скотсман“, који 
је ишао у Владивосток, натоварен 
угљем и храном, Јапанци су варо- 
били бливу Јесо.

ТОКИО. 3 фебр — Руси пре- 
дувеше велике каваљеријске опера- 
ције; синоћ се показаше 9000 коња- 
ника са топовима на 30 миља запад- 
но од Љаојанга; намјера им је, по 
прилици. да обиђу лијево јапанско 
крило; Руси још бомбардују центар 
јапанске војоке, руска утврђења код 
Хајконтаја живо се продужавају.

ЛИБАВА, 3 фебр. — Пошто су 
велики књаз Алексије и адмирал Би- 
риљев прегледали трећу ескадру, 
ова је на подне отпутовала.

ПОРТСАИД, 3 фебр — Стесељ 
је зтигао овамо и кренуће ва Одесу; 
овдашња француска колонија преда- 
ла му је киту цвијећа и адресу.

ПОРТСАИД, 3 фебр. — Стесељ 
са 537 руеких официра и војника од 
Портартурске посаде кренуо је јучер 
ва Одесу на параброду „Св. Никола“.

ЛОНДОН, 4 фебр. — „Рајтер“ 
јавља из руског главног штаба од
2. о. мј., да се из јапанског бомбар- 
довања на Путиловљев бријег по 
избаченим гранатама види, да су 
оиеадни топови и8 Портартура већ 
донесени у бојну линију.

ПЕТРОГРАД, 5 феб. — Јавља 
се из Шакетуна, да су се потоњијех 
дана у југо-источној Манџурији по- 
вила чете Тунгува, које износе на 
11.000 људи, а Јапанци их предводе; 
једно одјељење послато је против 
Јапинаца, који 8аузегае мост сјевер 
ко од Гунчумино. — Наше одјељење 
равбило је непријатеља, али доцније 
би принуђено да се повуче са великим 
губитцима. и да на мјесту остави 
један топ. Битка је била на дваде- 
сет километара сјеверо-источно од 
Гунчумина.

КЕЛН. 5 феб. — „Келнске Но- 
впне“ јављају, да су у Чифу 8атво- 
рена два Китајца, пошто су ирив- 
нали, да су они утопили француског 
и њемачког поморског аташеа у Порт- 
аРтУРУ’ _________

БЕЧ, 31 јануара. — Кошут, 
вођа неодвисне мађарска странке, 
стагао је овамо и био је примљен од 
Ћесара у аудијенцију.

МОСКВА, 2 фебр. Уаиверзи- 
тет је поново отворен.

ЛОНДОН, 2 фебр. — Иарламе- 
нат је отворен. У престоној бесједи 
говори се о Балкану, како је он још 
увијек огњигате немира, али мјере, 
које су предузеле Русија и Аустро- 
Угарска, покавале су се способне да 
се стнње у неколико поправи.

ПЕТРОГРАД, 2 фебруара. — 
Радници су предузели радњу гото- 
во по свии фабрижама у Варшави и 
Лоцу.

ВЕЧ, 2 фебр. — Маџарски др- 
жавници Векерле и Коломан Сел 
стигли су оваио и примљ^ни су од 
Ћесара у аудијенцију, у којој су 
ивлож ?ли своје погледе о нолигич- 
ком с.тању у Мвџарској.

БУДИМПЕШТА, 3 фебруара.— 
Званично се јавља, да је Ттесар 
примио оставву министарзтза Тиси- 
ног, али да му је сгавио у дужаост, 
да води послове до састава нове 
владе.

ВАРШАВА, 4 фебр. — (Зваиич- 
но) 1ЛЛД је предувет у Лоцу у 380 
фабрика.

МОСКВА, 4 фебр. — Ч&еиерал 
Гриаенберг сгнгао је овамо и отпу- 
тозао V Петроград.

СОСНОВИЦЕ 4 фебруара. — 
Немири се продужавају.

ХАРКОВ, 4 фебруара. — Апо- 
текари прекиаули су радњу, а у 
жељезничким радионицама рад је по- 
нсво предузет.

ОДЕСА 4 фебр. — Апотекари 
прекиаугае радњу.

НЕТРОГРАД, 4 фебр. — Ди- 
ректој) опгптег одјелења у мини- 
старству унутрашњих ^ела, Ватаци, 
наименоваа је за помоћаика мини- 
стра унутрашњих дјела.



ПЕТРОГРАД, 4 фебр. — Гри- 
пенберг стигао је овамо.

ПЕТРОГРАД. 5 фебруара. — 
„Рускр. Агенцијаи јавља у три сата 
и 10 минута послије подне: по те- 
лефону се јавља из Москве, да је у 
Кремљу, гдје се налазио Велики Књаз 
(Хргије Александровић. експлодира- 
ла бомба и да је Велики Књаз 
убијен.

У гри и по сата послије подне: 
говори се да је бомба бачена под 
кола Великога Књава, и да је разни- 
јела у комаде и њега и кола.

У четири сата и двадесет мину- 
та послије подне: идући из Кремља 
у варотп, под кола Великога Књава 
бачена је бомба Књаз је убијен, ко- 
ла су равломљена, убице су ухва- 
ћени, један је тегпко рањен, много 
ђака ватворено је.

ПЕТРОГРАД, 5 фебруара. — 
„Агенција“ јавља: Веливи Књаз Сер- 
гије ишао је у колима из Николајев- 
ског дворца; за његовим колима игало 
је двоје кола, а кад му кола прола- 
ваху поред судске налате, једне са 
онице са двије особе до^оше пред 
кола; један од ових био је обучен у 
цивило, а један као радник; пред 
судском палатом еаонице пропусти- 
ше књажевска кола напријед. У то- 
ме тренутку бомба је бачена нод 
кола; екепловија била је тако страга- 
на, да су сви провори на судској 
палати поломљени; од кола и коња 
остали су само комади ; гомила се 
свијета сакупи на мјесту убијства и 
стаде да купи комаде од дрвета и оди- 
јела; Велики Књав убијен је на мје- 
сту; глава и ноге одвојене су му од 
трупа; одијело ра8нешено је у комаде; 
кочијага је озлијеђен тако да је умро 
на путу у болницу; на пјаци се 
налаве четири точка од кола. Ек- 
спловија се чула далеко у околини. 
Кад еу убицу ухватили рекао је: 
„сад ми је све једно, ја сам моју 
дужност испунио". Име убице не- 
познато је Послије неколико трену- 
така, гомила се почела окуиљати на 
томе мјесту. Врата на Кремљу била 
су 8атворена. На „Красној“ пјаци 
гомила је демонстрирала против ђака 
и жестоко их била, тако да се је 
један члан суда морао умијешати и 
настојати, да неколико особа ватворе. 
Прокламације су бацане међу народ. 
Кад је Велика Књагиња Јелисавега 
чула ва ово, одмах је стигла на мје- 
сто здочина, сакупила остатке тијела 
Великога Књазл и послала у Нико- 
лајевски дворац.

ПЕТРОГРАД, 5 фебруара. — 
Убица Великога Књаза Сергија неће 
да каже име, а говори да првпада 
партији социјалиста револуционара.

БЕРЛИН, 5 фебруара. — Бу- 
гарски књав одликован је орденом 
Орла.

ПЕТРОГРАД, 5 фебруара. — 
Фридрих Хохенцолерн стигао је ова- 
мо и предао Цару сопственоручно 
писмо Цара Вилхелма.

0 Б Ј А В А.
По одобрењу Господина Министра 

Унутрашњих Дјела, на дан I марта ов. 
год. држаће се лицитација у поштанско- 
телеграфсном одјељењу за закуп пре- 
носа поште од I априла 1905 до I 
априла 1912, на линијама: Никшић— 
Плавница, Бар—Вири Подгорица-Котор.

На лицитацију имају право: црно- 
горски поданици, који су писмени који 
уживају сва грађанска права, који имају 
сва својства уговарача и који положе 
5.000 кр кауције у новцу.

Поштансно-телеграфско одјељење 
уступиће закупцу на одплату у ратама 
до 1910 све своје коње, кола, теглећи 
прибор и резервни материјал по про- 
цјени једне мјешовите комисије.

Закупцу припадаЋе сви приходи од 
подвоза путника и пртљага, а од пош- 
танско-телеграфског одјељења субвен- 
ција, иоја се излицитира за пренос 
поште.

Закупац треба да до 15 марта ов. 
год. преда поштанско-телеграфсном одје- 
љењу уредну кауцију од 40.000 нруна 
у непонретној имовини.

Услови уговора могу се видјети 
свакога дана у канцеларији поштанско- 
телеграфског одјељења.

Број 680.
Из поштанско-телеграФског одјеље- 

ња Министарстза Унутрашњих Дјела. 4 
Фебруара 1905 на Цетињу.

(1-4)

О Г Л А С.
ЕГошто је борлинско Осигура- 

вајуће Друштво „Викторија“ поло- 
жило К. Ц Министарству Фпнап- 
сија потребиту кауцију и подвргло 
се свим прописима црногорског ва- 
кона о осигуравајућим другптвима, 
то јо тијем помонуто Другатво сте- 
кло стално право, да може слободно 
вргаити све врсте осигурања живота 
у Црној Гори, о чому се овпм из 
вјегатавају сви заинтересовани.

Број 206.
Цетаиње. 4 фебруара 1905 год.

Из канц Министарства Финансија. 
_______________ 1-1

О Г Л А С.
Овмм се чини на внање продав- 

цима цигар папара у Црној Гори, 
да је 1Б. Краљ. Височанство Госпо- 
дар, на предлог Државног Савјота, 
одобрио, да се у Књажевини уста- 
нови монопол цагар папира и да се 
приходи од истог за извјесно врије- 
ме усгупе каси Општине вароши 
Цетиња.

Упозоравају се трговци, да не 
би чињели нове иоруџбине цигар- 
папира, јер ће се у будуће моћи 
продавати само извјесни типови тог 
папира, одабраног по каквоћи, а не 
скупље но што је до сад продават 
ако не и јевтиније.* Уз то се на- 
помиње, да ћо Управа Оппттине 
вароши Цетиња откупити ону ко- 
личину цигар-папира, који се за 
текне код трговца, кад закон о 
речоном монополу ступи на свагу, 
ако се докаже да је набављена прије 
ове објаве или ће пак наћи какав 
други начин, да се тај материјал 
утроши без штете за оне, код којих 
се затокно. Финансијске, пак, власти 
позвате су да паве, да нико од тр 
говаца неби увозио у Књажевину 
цигар-папир.

Број 172.
/УеиЈМње, 28 јануара 1905.

Из канцеларије Министарства Финансија.
2—2

ОГЛ АС
Позивају се сви они, који желе 

да купе државну кућу, купљену у 
г. командира Д. Гатала, а која се 
налави у официрској улици број 5, 
да изволе поднијети своје понуде 
овом Министарству до 15 фабруара 
о. г. када ће се иста уступити ономе, 
који буде задовољио захтјевима и 
интересима Министарства.

Број 156.
Цетачње, 26 фебруара 1905.

Из канцеларије Мичистарства финансија.
2-2

О~ Г Л А С
Неђелко Сићков Бллтић, из Колашин- 

ских Поља, пошао је отрагу седам годвна 
у Србију, одакле је прешао, ради зараде, 
V Бугарску н јављао се својој браћи из 
Софије. Пет годинд су прошле да од њега 
пома глееа, те се овим, на молбу његова 
брата Милије, умољава сваки ко о њему 
што зна, или сазна, да достави

Министарству Иностраних Дјела.
2-3

Приватнс објаве.
Поштанске употребљене марке
уз најповољнаје цијено купујем 

Кеираиег Ј.
Б — (Нои^пе).

Р. 12 Бр. 95 8—12

НА ОСОБИТУ ПАЖЊУ
Псшто је продаја разнпх предмета по 

50. хелера, од неколико година у Бечу 
произвела велику сензацију због невјеро- 
вато ниске цпјене појединпх предмета, то, 
одговарајуКи на мно?а ттитаања, изјављујем 
са оввм, да ћу те исте предмеге и у про- 
винцију продавати без икаква додатка по 
50 хелера сваки комад. те тако ће с.ваки 
купац и у најмањем мјесту за мали новац 
м< ћи добпти дсбре ствари.

На захтјев шаљем свакоме бесплатно 
мој цјеновник о разним предметима, који 
коштају сваки по 50 хелера.

Број 15.

Мастионица 
врло лијепа 

и нрактична комад 
60 хелера.

ОЈсН^вг« УУагепћаиз

Број 18. 
Огледало 

28. ем. виеоко, 19. ем 
широко елегантно иара- 
ђено, овијетло или тамно 

50 хвлера.

\УЈеп ХУ1/2, <5г<ЈИ(1.ч1;е(Ј1^ак8е 21. 

Р. 130 Бр. 1 2—10

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ

као црногорске нове и старе емисије, као 
и балканскијех држава купујем и молим за 
цијену истијех.

Феликс Видеки.
ВиЛарев1. Харшибазар.

„Трговина Марака“.
П.п. Бр. 2 2 — 10

П р о д а ј е м добровољно моју 
кућу. Ко би купио, нек се обрати 
за погодбу. Дао бих на чекање под 
сигурним условима

НикшиЛ, јануара 1905.
Ђоко Каровић.

Р. 23 Бр. 9 2-3

П о з и в.
На V ту редовну главну скупшгану 

акционара Прве Накшићске Шгедионице 
у Никшићу, која ће се одржати у Ник 
шићу 24. фебруара тек. године. Скупштина 
ће одпочети савјетовања у 9 сати прије 
подне.

Као улазница на скупштиау служиће 
чланзка књизкица по прспазима 15 члана 
штатута.

Дпевии ред:
1. ) Управни одбор подноси извјештај 

рачуна и биланса за 1904. годину.
2. ) Извјештај надзорног одбора.
3. ) Предлог управног и надзорног од- 

бора о подјели чисте добити за 1904. г.
4) Извјештај управног одбора о раду 

у 1904. години, као и избор јсднога члана 
управнога одбора.

5. ) Разрешница надзорном одбору и 
избор надзорног одбора.

6. ) Избор нарочитог одбора за до- 
пуну и измјену правилника и пословника 
друштвеног.

7. ) Предлог управног одбора о буду- 
ћем раду у штедионици.

8 ) Ријешење о платама равнатељству, 
као и дневницама управном и надзорном 
одбору.

9.) О резервном фонду по члану 68. 
правилника; и

10) Евентуални предлози.
НикшиИ, 1. фебруара 1905.

Првдсједник:

Поп Ђокц Мијушковнћ. 
Р. 150 Бр. 14 1_1

О Б Ј А В А.
Л магазину потписдте царинарнице 

налази се једна бала постава, тежине ки- 
лограма 33, марка А. Е. К упућена од 
царпнарнице плавничкв овој на царнљењв 
а на име Бута браће Кацића овдашњпх. 
Пошто исти нијесу могли пчднијети рачун 
од исте робе ни д<'Казати да јИ иомекуга 
роба њих«ва. то се са овим позива влас 
ник исте, да у року од 15 дан,? прпјави 
со са чистим увјерењем. да иету откупп 
и ирпми. Иначе ће се роба продати на 
јавн<<м инканту, а са новцеи постунити по 
наређењима царинсвог закона.

Број 251.
26. Д«цембра 1904 г.

Унрава Царпнарнице Колашииа.
Р- 96 Бр. 15 1_ 2

О Г Л А С.
Давам под најам годишње или на 

Даље — моје двије куће у Мврковој ва- 
роши а на Немањиној Риви постојеће дво- 
катне дуге 22 метра, ширина по плану 
варошп са 9 добро урећенвх соба и једном 
пространом кафаном на доњему кату — 
гмају двије добро уређене тезе са башчом 
које припада кућама, ко би желио обије 
куће или поједину — ради услс.ва и по- 
годбе нек се лично ил1 писмено обрати, 
потпесатој власници Куће ће бпти слободне 
до 23. »прила ове 1905. године.

Подгорица, 30. јануара 1905.
Споштовањем

Даница Кочи, удовица.

Р. 86 Бр. 16 1—4

I +

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

В Са тужвим срцем јављамо нашим 
В сродницима и пријатељима, да ее је 
I нат никад незаборављени син, одно- 
В сно брат, муж и отац

Васо Ђ. Кривокапић
Н подкомандир цуцко-ћеклићског баталпона, 

послије дуге и тешке болести пресе- 
лио у вјечност 22-ог ов. мј. у вече у 
71/2 сати у 38-<>ј години своје мушке 
снаге.

Овом тужном приликом сматрамо 
за дужност изјавкти најособитију бла- 
годарност: Преосвештеном Митропо 
литу Митрофану, војводи Пламенпу, 
министру војном, војводи Ђуру Пе- 
тровићу, бригадиру Јанкч Вукстићу, 
Јанку Милићу, предсједнику облас- 
нгг суда, командиру Стевану Мата- 
новићу, Милу и Цвјетку Церовићима, 
поштарима Дедовићу и Врбици, и 
Марку Ђукановићу на брзојавним са- 
учешћима.

Особита хвала љекарим>: Перазићу, 
шефу санитета и Матановићу на нај- 
пећем труду, да покојника ослободе 
од тешке болести.

Вјечита и особита хвала Граховља- 
нима, који у великом броју нохаташе 
увеличати спровод на челу с капета- 
нима: Даковићу, Симу Ковачевићу, 
иодвомандиру Новици Булаићу и свим 
четним официрима.

Хвала г. каиетану М >јашу Вуко- 
тићу с друштвом.

Искрена благодарност браћи Цу- 
цама, Рудињанима и Ораховчанима 
на увелнчању спровода.

Незаборављена хвала г.г. свештени- 
цама: Кнежезићаиа и Кешељсвићу, 
који покојникд опојаше п сахранише; 

I учитељу Перу Поповићу на пратњи 
I с ђацама и дирљив м опрлштајном 
I говору на гробу покојника.

Хвала г. Николи Видовићу.
Вјечита благодарност сваком ко гам 

Н ма на који начин указа саучешће у 
■ овој преголемој жалости.

Трешњево, 26. јануара 1905. 
Ожалошћени:I Мајка: Ђурђа; браћа: канетан Симо и Саво; 

сестре; Мнлнца, Миграна и Мара; 
сунруга: Милица; дјеца: Никола 

и Ана Кривокапићи.
Р. 225 Бр. 17 1-1

БЛАГОДАРНОСТ.

Тужним ерцем јављзмо нашој браћи, 
кумовима и пријатељима, да се је наш 
никад незаборављенн једанац скн

ВЕЛИША (МИШО),
посдије кратког боловања 28. јануара, 
у 6 тој години преселио у вјечност.
Не можемо пропуштати, а да овим I 
путем не захвалимо св >ј господи и 
госп -ђама вароши Цетиња, који нам 
како цри боловању, тако и при туж- 
ном спроводу помогоше испратити 
пок »јника до вјечне му куће и тиме 
нам у неколико нашу превелпку жа- 
лост олакшаше.

Нека је вјечита хвала г г.: проту 
цетињском, (бласном љекару, учи- 
тељу са ђацима и свима оннма, којп 
нам телеграфачно или писмено изја- 
више своја саучегаћа.

Цсшињс, 1 фебруара 1905. 
Ож&лошћени:

Отац: Јован Ђуров Куч; мајка: Јелеиа 
са осталом породицом.

Р. 110 Бр. 18 1-1

Уредник; проф. Живко Драговић Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији-


